

2025年5月13日 星期二

第857期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

●双争有我 警营榜样●

干一行 学一行 精一行

——记全国先进工作者、廊坊市公安局临空公安检查站政治教导员方超

□ 路永超 喻新茂 张志青

“作为2025年全国先进工作者代表，当第一次踏入人民大会堂的那一刻，庄严与荣耀感扑面而来，目光所及是各行各业的榜样，他们的故事如同一束束光，照亮了不同的领域，却都闪耀着奋斗与奉献的底色。”5月9日，方超谈及前不久参加庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会时的感受，仍难掩激动的心情。

方超是廊坊市公安局临空公安检查站政治教导员，自2004年10月转业至廊坊市公安局，从军营到警营，从刑警大队到临空公安检查站，他身上那种拼劲儿总是令人印象深刻。多年来，方超早已将忠诚信仰铭刻内心，将初心使命融入血液，先后获评全国模范退役军人、河北省优秀退役军人，荣立二等功1次、三等功3次。

践行初心
用无畏屡破大案

2004年10月，方超从部队转业至廊坊市公安局广阳分局刑警大队。为帮其尽快熟悉新工作，单位以“老带新”的方式为他选择了一位有着丰富刑侦经验的师父——老刑警霍爱军。

“虚心好学，胆大心细”是霍爱军对方超的评价。晨曦未露时研读法条的身影，通宵达旦且闪烁的电脑屏幕，见证着他用一个月啃下三大本法典的硬核突击……面对千头万绪的刑侦工作，方超这位“警营新兵”以军人特有的突击精神发起冲锋。

2012年8月，某村发生一起命案。通过大量走访摸排工作后，方超分析应为熟人作案、情杀且与被害人有较深矛盾、双方存在较大经济纠纷等侦查思路，为专案组提供了正确的侦破方向，最终锁定了犯罪嫌疑人。由于经常熬夜办案，凌晨两三点不睡觉成为方超工作常态。他深知破获一起刑事案件时间是关键要素，要和犯罪分子争分夺秒。

“即使只有一点儿蛛丝马迹，也要以咬定青山不放松的毅力一查到底。”方超说，“坚决不能辜负每一名受害人家属的期望。”

奋战刑侦一线的16年里，方超牵头侦破各类刑事案件和治安案件800余起。

此外，方超在工作中始终心怀柔情，当得知犯罪嫌疑人家中有孤寡老人、留守儿童生活困难的情况，他协调村委会为其申请补助，为17个困难家庭争取到司法救助。

“惩罚不是终点，拯救才是归途。让迷途者感受法治温度，他们才能真正悔过重生。”在方超的引领之下，经他手查办的21人出狱后主动成为社区志愿者。

枕戈待旦
用行动筑牢防线

2021年4月，方超参与临空公安检查站筹建，随后被任命为副站长负责中队工作。

临空公安检查站位于临空经济区内，地处高速冀京交界处，特殊的地理位置，让检查站的每一名民辅警都时刻绷紧安全这根弦儿。

“从一片荒芜到成为‘安全屏



图为工作中的方超。

图为方超荣获全国先进工作者称号。

障’，公安检查站相继完成了营区、办公楼、安检大棚建设，持续提升规范化建设水平。”方超说。对新培训的人员、新到的设备和新的处置措施，方超遇到问题总是不遗余力地学习，并传授给大家。

“有困难，找方站”，是民辅警在工作中时常挂在嘴边的一句话。在他的带领下，检查站逐渐培养了一批会查控、会带队伍的人才。

节假日期间，这里车流、客流明显增加，检查站民辅警全员在岗，开启全部车道，对过往车辆进行安全检查。“我们坚持防风险、保安全、保畅通的工作思路，始终以高标准、强措施、严作风时刻绷紧安全这根弦儿，切实保障进京人车安全，同时充分发挥查缉、布控、处置、打击、服务等作用。”方超说。

2023年10月，方超在核查时发现一名女子提前下车，说话闪烁其词且未携带身份证件。方超和同事随即对该女子和同行男子进行深度核查，发现两人提供的身份信息虚假。凭借多年刑侦经验，方超推断此二人可能有违法嫌疑。经调查，两人系公安机关正在侦办的一起案件的关联人。将两人进行移交后，为成功侦破案件起到了关键作用。

“防止事故发生、服务通行群众也是检查站的工作。”方超说，执勤卡点区域内，还配备了24小时热饮机、应急小药箱等，为过往群众提供便利。

寒来暑往、日夜坚守，警徽闪

烁在群众最需要的地方。

“我们以民生民意为导向，以安检防控为主责，不断创新警务模式，积极履行交通安全、治安管理等职责。”廊坊市公安局临空公安检查站站长刘伟说。

**锐意创新
用服务温暖民心**

“您好，请出示身份证件。”4月5日，临空公安检查站，民辅警24小时在12条安检车道紧张忙碌着。

因为车流量大且容易造成车辆拥堵。为提高群众满意度，方超带领检查站骨干研究出台“防堵保畅”提质增效工作法和复式安检“2+1”工作法，待检车辆采用流水式作业依次滚动推进70米进行初查快检。根据车流情况，研究采取分道查控的方式，设置大型客车、大型货车、小型客车、乘机、应急等专用车道，确保车辆通道顺畅。

“通行速度显著提升近30%，实现了既提升查控效率，又最大限度保障群众通行便利。”方超说，“检查站的工作，服务最关键，对求医、就学、重点物资运输等车辆，可通过电话、微信小程序提前预约，实行提前核验、快速过站，提高了群众出行效率。检查站是过滤网，更是连心桥，既要让危险无所遁形，也要让群众感受到温暖。”

2024年1月，一辆小轿车驶进临空公安检查站，驾驶人跑到安检

工位求助称，他的车开始冒白烟，不知道是哪里出了问题。执勤民警立即拿起执勤卡点的灭火器向小轿车奔去，并指挥引导其他车辆挪到安全地带，上前全力进行扑救，为车主成功挽回了经济损失。

2024年4月，方超被任命为临空公安检查站政治教导员。在队伍管理工作中，他创新提出“五好”工作法——教育引导好、管理使用好、业务能力好、关心照顾好、服务保障好，积极倡导“人人有事干、人人有责任、人人是管理者、人人都在管理中”的理念，引导民辅警树立正确的世界观、人生观和价值观，切实关心照顾民辅警的生活和工作，全力打造一支“忠诚、干净、担当、作为”的队伍。

利用休息时间，方超还积极参与志愿服务，以廊坊市远山行爱心助学公益联盟公益组织为平台，他前往内蒙古，我省保定、承德、张家口、衡水以及廊坊各县（市、区），七年来累计行驶里程6800公里，资助贫困学子20余人次，累计捐助3万余元，为贫困学子点燃梦想，奉献爱心、传递正能量。

(扫描二维码，通过河北日报客户端观看视频)

记者手记

铁骨亦有柔情

张志青

5月9日，记者联系方超时，他正忙着安排工作事宜。

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。方超作为全国先进工作者代表，有幸参加。交谈中，能感受到他首次走进人民大会堂的激动之情。回到工作岗位的他，干劲儿更足。

在刑警工作16年，他冲锋在前，勇敢无畏，夜以继日开展侦查、破案等工作，侦破的案件

数字背后是无数个熬红眼的夜。

而作为政治教导员，他提出

的“五好”工作法，让这支队伍既有铁的纪律，又有家人般的温情。

七年来6800公里的爱心车程，与他在岗位上的里程叠加，勾勒出一个立体的人民警察形象：既是守护平安的利剑，也是传递温暖的火炬。当我们感叹岁月静好时，总有人如方超这般，把忠诚刻进年轮，用担当丈量时光。他胸前的全国先进工作者的绶带在阳光下闪耀着光芒，那是对“人民公安为人民”最生动的注解。

承德市公安局发放经济犯罪线索征集卡

盯金融证券、商贸财税等重点领域，依托全市打击和防范经济犯罪宣传日来临之际，承德市公安局面向社会发放经济犯罪线索征集卡。

近年来，承德市公安局始终立足承德经济高质量发展大局，紧

济安全和社会稳定，对经济犯罪“打早、打小”，防患于未然，承德市公安局面向社会发放经济犯罪线索征集卡。

如您掌握涉假币、洗钱、集资诈骗、组织领导传销、非法吸收公

众存款、侵害企业合法权益等线索，可以扫描卡片中的二维码，进入“承德市公安局经济犯罪线索征集表”进行信息填报，公安机关将对线索提供人信息进行严格保密。

街面处突效能再提升

邯郸“赵都快反铁骑PTU机动队”上岗

本报讯（武国兴）近日，邯郸市公安局打造的“赵都快反铁骑PTU机动队”亮相邯郸街头。

今年，为贯彻落实公安部、省公安厅和邯郸市委、市政府的部署要求，进一步加强社会面管控和应急处突工作，加快推进公安特警新质战斗力生成，在邯郸市委、市政府的高度重视和大力支持下，邯郸市公安局作出了开展街面快反处突力量建设的部署。4月份以来，邯郸市公安局以特警支队为主体，通过招录专职队员、配备专用装备、开展专项训练，打

造了“赵都快反铁骑PTU机动队”，首批铁骑队员经过严格的训练考核，目前已正式上岗执勤。

“赵都快反铁骑PTU机动队”针对主城区商业中心、交通枢纽等人员密集场所，采取“定点值守+动态巡逻”模式开展勤务，平时分散机动巡逻，应急快反处突，凭借着威武的气势、灵活的机动、快速的反应、熟练的骑乘和精良的装备实现重点区域快速抵达，进一步提升了社会面管控和应急处突效能，为群众出行保驾护航。

衡水交警多维宣传织密农村道路安全网

本报讯（李强）近日，衡水公安交警坚持“交通安全不放假”的原则，通过“线上+线下”多维宣传模式，将交通安全知识送进田间地头、街头巷尾，全力守护乡村道路平安。

集市宣传，面对面讲安全。活动中，民警早早来到集市，摆放好宣传展板，向过往村民发放精心印制的交通安全手册。“骑电动车一定要戴头盔！”民警一边递上资料，一边用通俗易懂的语言向村民们强调各类交通违法行为的危害。对于村民提出的疑问，民警耐心解答，确保群众能听懂。

田间普法，唠家常。民警结合村民作息特点，深入田间地头，利用群众劳作休息间隙，主动围坐攀谈，开展“嵌入式”安全宣传，以唠家常的方式讲案例、说危害，重点提醒农用车违法载人、骑乘电动车不戴头盔等行为的严重后果，让

安全知识深入民心。宣传中，民警面对佩戴头盔不规范的村民，手把手演示正确佩戴方法，以实操教学提升群众防护能力。

喇叭广播，早晚提醒不间断。民警利用“一早一晚”的黄金时段，通过农村大喇叭开展宣传。清晨，当村民们出门劳作时，大喇叭里传来“出门骑车戴头盔，平安出行每一天”的温馨提示；傍晚收工回家时，又响起“疲劳驾驶危害大，安全到家才是福”的安全提醒。朗朗上口的话语，让交通安全意识潜移默化地融入村民日常生活。

线上传播，微信群广覆盖。衡水交警以乡镇为单位建立交通安全微信群，每天定时向村民转发、推送道路交通安全宣传提示和交通事故警示案例。这些信息在群里广泛传播，不少村民主动转发给亲朋好友，形成了良好的宣传效果。民警还在线解答群众咨询，实现了警民之间的实时互动。



5月10日，沧州市举办全市交警系统指挥手势大比武活动。来自沧州市20个交警大队的400名民辅警参加大比武，通过队列基础动作及交通指挥手势进行同场竞技，着力提升全警综合素质和实战能力。图为比武现场。

孔大龙 孙德凤 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbgk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：
张志青